

奥运新球场 是个“老”字号

探访百年历史的曼联主场老特拉福德

这是一座属于足球、英超和曼联的专业球场,这是曼彻斯特市地标性建筑,这是老特拉福德球场。许多人不远万里慕名而来,像朝圣一样顶礼膜拜。如今,这座球场被打上了奥运烙印,成为伦敦奥运会足球赛场。

专题采写/新京报记者赵宇 发自英国曼彻斯特



老特拉福德球场全景图。

资料图片



曼联博物馆的荣誉室里摆满了曼联队获得的奖杯和荣誉。



球场外的墙上挂着一个钟,指针停止在了曼联球队遭遇空难的那一刻。

档案 老特拉福德球场 Old Trafford

老特拉福德球场位于曼彻斯特市内西面大曼彻斯特郡,为英格兰俱乐部曼联队主场,世界上最著名的足球场之一,能容纳76212人,首次修建竣工时间为1910年2月19日。曼联从1910年便以此球场作为主场。1941年第二次世界大战期间,该球场曾经受到炸弹轰炸,直到1949年老特拉福德球场才完成重建,并一直使用至今。

- 1
- 2
- 3
- 4

1 空难印迹 南看台纪念 慕尼黑空难

早年间以工业闻名的曼彻斯特市,早已放缓了它发展的脚步。生活节奏渐渐放缓让整个城市也跟着慢了下来。

从曼彻斯特市区乘坐轻轨电车一路向西行驶,大约十五分钟后就可以逃离都市的喧嚣。洒满鲜花的院落,低矮的别墅,宁静的街道,这里有另外一番景象。

穿过静谧的居民区,老特拉福德球场映入眼帘。体育场的正门位于东面,绿色的玻璃墙、大红的“MANCHESTER UNITED”,曼联名宿博比·查尔顿更愿意叫它“梦剧场”——一个书写梦想和奇迹的地方。

体育场东看台玻璃外墙上竖立着马特·巴斯比爵士的铜像。上世纪40年代,巴斯比爵士开始担任曼联队主教练,并且经历了“慕尼黑空难”。作为幸存者,巴斯比伤愈后继续执教曼联队,让球队从空难的灰烬中站立起来,并且逐渐强大。

在巴斯比的率领下,曼联队在空难10年后再次称霸欧洲大陆,巴斯比也被视为曼联俱乐部历史上最伟大的教练,他的铜像已被竖立在球场外16年。

为了纪念在慕尼黑空难中逝去的八名球员、一名教练、一名训练员和多名记者,体育场的南看台外墙上刻上了他们的名字,当年那批球员比赛时的出场照片放在名字下面,供人们瞻望。南看台外墙上有个时钟,时间转变,但日期永远定格在1958年2月6日那一刻,俱乐部用这样的方式寄托永久的哀思。

2 弗爵身影 北看台名为 “弗格森看台”

老特拉福德球场北看台外是曼联博物馆和红魔咖啡厅,球迷可以买票进入博物馆参观,成人票价为12英镑。

博物馆将第一个展厅献给了传奇前锋丹尼斯·劳。展厅的橱窗里放着他当年的球衣和获得的奖杯、奖牌。橱窗上面的电视机循环播放黑白默片,将人们的思绪拽到上世纪60年代。

丹尼斯·劳1959年加盟曼联,在曼联队效力的11年,出场409次,其中替补登场只有6次,打进236球。除了博比·查尔顿外,曼联队中再没有其他人打破这个纪录。

穿过丹尼斯·劳展厅后,下一个展厅的主角是弗格森。俱乐部将整个展厅的内容全部献给了老爵爷,以表彰他在球队执教的26个春秋。展厅内挂着一幅弗格森刚开始执教曼联时的老照片,45岁的他身着西装,系着领带,头发浓密,而且是二八分。随着岁月的流逝,爵爷头发少了,脸上的皱纹多了。

曼联俱乐部去年为弗格森搞了执教25周年庆典,并且将北看台命名为“弗格森看台”,这也是俱乐部第一次以一个人的名字来为球场看台命名。

博物馆内有个“特殊展厅”,这里没有太多的装饰,红色的墙壁上记录的内容全部是关于“慕尼黑空难”的。墙上标注着逝者和幸存者的名字,橱窗内展示着空难第二天的报纸。发黄的报纸,清晰的文字,历历在目。俱乐部用最庄严的方式,表达着对逝者的尊重,永远不会忘记。

3 曼联荣誉 展厅橱窗内 堆满了奖杯

曼联博物馆除了怀旧之外,还有现代元素。他们专门用一个展厅来展示五名为曼联队出场100次以上的现役球员,他们分别是:范德萨、鲁尼、维迪奇、吉格斯和朴智星。

介绍朴智星时,曼联俱乐部不吝溢美之词,称他是一名非常努力的亚洲球员,“不知疲倦的奔跑,足够的速度和不懈的激情让他成为曼联队中不可或缺的中场球员。”

朴智星是2005年6月加盟曼联的,在那个夏天跟随球队来北京同国安队进行友谊赛。那场比赛中,朴智星打进了自己加盟曼联队后的第一粒进球,这粒进球也在博物馆他的介绍中被提及。只不过国安队的名字被写成了:“BEIJING Hyundai”。当时的国安队曾被现代集团冠名,正确拼写应该是“Xiandai”。

为了纪念那些为球队效力过的球员,俱乐部用博物馆展厅的一面墙来记录球员名字。最早要追溯到1886年。2004年董方卓曾加盟曼联,但与一队无缘,没被提名。

博物馆的最中心区域是俱乐部的荣誉室。自从1878年成立以来,曼联队获得奖杯无数,荣誉无数,20多平米的展厅橱窗里,堆满了各种奖杯、奖牌。

奥运会之前,荣耀室最中间是空的。可如今专门设置了个橱窗,里面有曼联名宿博比·查尔顿参与奥运火炬传递时的火炬,以及当时穿的005号火炬手服。俱乐部告诉参观者,这里不光只有曼联和英超,还有奥运,老特拉福德已被打上了奥运的烙印。

4 奥运元素 一件正品球衣 700元人民币

奥运会前,老特拉福德球场东看台外的绿色玻璃墙上没有任何装饰。不过由于这里要承办奥运会足球比赛,奥运元素一下子涌了上来。

玻璃墙上贴上了奥运五环,东看台两侧挂上了印有伦敦奥运会标志的大幅海报,就连球场的安保人员都要统一着装,被佩戴印有奥运标记的证件。老特拉福德体育场从英超专业足球场一下子变成了奥运赛场。

东看台下有曼联俱乐部用品专卖店,里面有包括球衣、围巾、帽子、T恤衫等纪念品。在这里,印有球员号码的球衣售价70英镑(约合人民币700元)、球迷围巾售价16英镑(约合人民币160元)。曼联队个别复古球衣也在这里销售,这样球衣的价格是最新版球衣的一半。

球场外,偶尔也会有小商贩来向参观者兜售围巾。他们手里的围巾制作相对粗糙,开口价是10英镑,还可以还价。安保人员对此基本上不予理睬,俱乐部只是在体育场外竖立个牌子,用中、日、韩三国文字告诉参观者不要从小贩手中购买俱乐部产品,“那些产品都不是官方授权”。

在东看台对面还竖立着另外三个人的铜像,他们分别是乔治·贝斯特、丹尼斯·劳和博比·查尔顿,三个人并肩而立,相互搭挽,被称之为“曼联队的三剑客”,他们在上世纪60年代为曼联队创造了历史上的第一个巅峰期。俱乐部用雕像来纪念这些有功之臣,同时也是对于那段美好历史的回忆。



曼联博物馆内,一名小球迷单膝跪在地上拍摄曼联名宿博比·查尔顿参与奥运火炬传递时的火炬以及当时穿的005号火炬手服。

本版摄影/新京报特派曼彻斯特记者 韩萌